



Цикл уроков: Ихсан - основа духовного воспитания

63. Рациональное использование времени

ДУМК, Azan.kz

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

«День отмерен, минул месяц, канул год, старит время, мчится время на проход, истекает, убегает навсегда, — лишь Создателю то ведомо, куда». (Абай).

Один из самых ценных ресурсов человечества в этом мире — время. Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Есть два вида благ, в отношении которых многие люди небрежны: здоровье и свободное время» (имам Бухари).

В Священном Коране Всевышний Аллах утверждает ценность времени: «Он (ваш Господь) подчинил вам солнце и луну, которые постоянно движутся (по своим орбитам). Он (также) подчинил вам ночь (сделал ее временем вашего отдыха) и день (приспособив светлое время суток для ваших дел). Он даровал вам все, что вы у Него просили. Если вы захотите сосчитать все блага Аллаха (которыми Он вас наделил), то не сможете (сделать это). Поистине, человек несправедлив и неблагодарен» (Сура «Ибрахим», аяты 33, 34). Каждый должен воздавать бесчисленные хвалу и проявлять благодарность Аллаху за несметные блага. В следующем аяте сообщается:

«Он — Тот, кто сделал так, что ночь и день сменяют друг друга, для тех, кто хочет размышлять (над знаменами Аллаха) и быть благодарным» (Сура «Аль-Фуркан», аят 62).

Халиф 'Умар ибн Абд аль-Азиз (да будет доволен им Аллах) сказал: «День и ночь всегда служат вам, поэтому и вы проводите это время в служении».

У каждого существа есть свой назначенный срок и место. В Коране говорится: «Для каждой — общины (отвергшей — пророков) — свой (установленный) срок (наступления наказания). Когда (заканчивается отпущенное им время и) наступает их срок, они не задержат и не приблизят

его ни на миг» (Сура «Аль-А'раф», аят 34).

Наша жизнь измеряется годами и месяцами, днями и часами и даже минутами и секундами. Таким образом, с каждым нашим вздохом уходит наше время.

Хасан аль-Басри говорил: «О, дитя! Поистине, ты состоишь из дней. Поэтому с каждым днем часть тебя (твоей жизни) будет уменьшаться».

Однажды человека по имени Амир ибн Абдукайс (да будет доволен им Аллах), известного своей набожностью, пригласил один человек для беседы. Тогда Амир сказал: «Давай поговорим, если только ты сможешь удержать Солнце на месте (то есть, если сможешь остановить время)». Тем самым он хотел сказать, что не хочет тратить свое время на пустые разговоры.

Имам аш-Шафии сказал о ценности времени: «Время — как меч, если ты его не отсечёшь, он отсечёт тебя».

Успешные люди, прежде всего, знали ценность времени и умели эффективно ее использовать. Мудрый казахский мыслитель мудрый Абай писал:

Стук часов — не робкий шелест забытья,

Это судорожный ропот бытия.

В каждом звуке чья-то жизнь и чья-то смерть,

Не уйти, не обмануть, не претерпеть.

Вор скребущийся, крадущий день за днем,

Время зыбкое, — ты верно лишь в одном:

Что бесплотный, безвозвратный твой поток

Не меня лишь одного собой увлек.

Знак прошедшего — скользящий этот звук,

Легкий знак минувших радостей и мук,

Знак, подсудный лишь усталому уму,

Но от этого не легче никому.

День отмерен, минул месяц, канул год,

Старит время, мчится время на проход,

Истекает, убегает навсегда, —

Лишь Создателю то ведомо, куда. (Перевод Э. Шехтмана).

Маловероятно, что человек, который попросту тратит свое время и убивает его бесполезными делами, преуспеет в какой-либо области в этом мире и будет счастлив в будущей жизни.

Мусульманин несет ответственность перед Аллахом в Судный день за каждый миг, который ему дается. Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) по этому поводу сказал: «В Судный День раб не сдвинется с места, пока не будет спрошен о своей жизни: как он её провёл; и о знании его и на что он его использовал; и о его имуществе: как он приобрёл его и на что потратил; и о теле его: как он его использовал» (Тирмизи). Согласно этому хадису, человек будет спрошен за эти четыре вещи и не сдвинется с места, пока не отчитается за них. Мы не должны поддаваться соблазнам этого бренного мира и обязаны дорожить своим временем и заботиться о будущем.

Сподвижник Абдулла ибн Масуд (да будет доволен им Аллах) сказал: «Я ни о чем так не сожалел, как сожалею о времени, которое провел без совершения благих дел»

Пророк (мир ему и благословение Аллаха) обычно организовывал свою повседневную жизнь в соответствии с определенными правилами, сосредотачиваясь в первую очередь на своих молитвах, но также и на делах, которые приносили пользу людям и его личной жизни.

Хусейн, внук Пророка (да благословит его Аллах и приветствует), сказал: «Когда я спросил моего отца, что происходило в доме Посланника Аллаха, он сказал: «Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) обычно делил свое ежедневное время на три части. Первая часть была посвящена поклонению Аллаху; вторая часть: общественным делам; и третья часть отводилась его личной жизни» (имам Табарани).

Каждый из нас должен следовать примеру Пророка (мир ему и благословение Аллаха) и заполнять свое время благими делами, которые принесут пользу этому миру и будущей жизни. Помимо поклонения и работы, из повседневной жизни мусульманина нельзя исключать поддержание отношений с родственниками, нахождение времени для членов семьи, занятия спортом и заботу о своем здоровье. Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) говорил: «Любое занятие, где нет поминания Аллаха, является забавой или отвлечением».

Исключением являются четыре случая: хождение от цели к цели (тренировка в стрельбе), объездка своей лошади, игры с женой и обучение плаванию» (имам Табарани).

Чтобы повседневная жизнь мусульманина не была однообразной, он всегда должен стремиться к новым вершинам и постоянному развитию.

Сегодняшний день мусульманина должен быть более полезным и плодотворным, чем вчера, а его цель на завтра должна быть куда выше, чем сегодня.

Пусть Всевышний Аллах сделает нас из числа рабов, которые ценят время и тратят свою жизнь на благие дела!

О, Аллах! Мы просим тебя укрепить нашу религию и благословить нашу жизнь.

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.